

社区矫正期间 服刑少年找到学校继续求学

即将回归正常生活的他,正积极准备毕业求职

“铭记教训,不忘社矫事;拒绝重犯,不走回头路……”昨日,在江北区举行的一场社区服刑人员解矫宣告仪式上,17名本月即将解矫的社区服刑人员举起右手集体宣誓,并系上了象征“欢迎重获自由”的黄丝带。

“两个8小时” 江北率先与社会组织 续约社区矫正服务

美国电影《老橡树上的黄丝带》,讲的是上世纪60年代美国的一个真实故事,一名入狱3年的犯人在出狱前夕,给妻子写了封满含悔恨与歉意的信。他满心期待回家,但又认为自己犯了错,没有资格要求家庭接纳他。因此,他提出一个建议:如果妻子愿意接纳他回家,就在村口的老橡树上系一条黄丝带;如果他在树上看不见黄丝带,也就明白妻子的心意,将乘车远去……故事很伤感,但结局很美满。他回到村口时,看见妻子、儿子、女儿和全村的人都在老橡树那里等待着他的归来。后来,这个故事经媒体报道传遍全国,引起很大轰动。至今,人们还用黄丝带来指代接纳那些犯过错的人回归社会、回归家庭的深意。

“社区矫正是我国刑罚执行制度的重要组成部分,是对犯罪行为较轻的对象所实施的非监禁性矫正刑罚,使矫正对象改造自我,重新回归社会。”江北区司法局副调研员薛冰说,江北区社区矫正工作一直走在宁波市前列,去年开始,江北区社区矫正工作引入社会化服务,举行“黄丝带解矫仪式”也是社会化服务开展工作的具体举措。今年,江北区在全市率先通过公平竞标的方法与一席阳光心理咨询中心等两家社会组织机构续约,开展社区矫正社会化服务。

社区矫正的工作怎么做?慈城司法所副所长林明说,主要是每月的“两个8小时”——8小时教育活动和8小时公益劳动。“两个8小时”由政府购买,通过“一席阳光”具体执行。此外,司法所还会对每名服刑人员按月进行犯罪核查,如果重新犯罪或涉及违反行政法规的情况,服刑人员将被进行警告或收监。刑期结束后,举行解矫仪式,之后便可回归正常公民生活。



江北区社区服刑人员解矫宣告仪式现场。

案例 A

隐瞒犯罪所得被判刑 老师让她“看心房”重新认识自己

34岁的赵红(化名)是这次解矫的服刑人员之一。去年,她因为隐瞒犯罪所得被判处有期徒刑3个月,缓刑1年6个月。作为一名母亲,刚进入社区矫正时她心理压力非常大。

她告诉记者,在一次名为“意象对话:看心房”的社区矫正心理辅导中,她受到的触动非常大。“老师说,这个活动主要是让我们静下心来,听着音乐想象一所自己心目中的房子及周围的场景。”

一席阳光心理咨询中心主任张盛珠当时负责对她进行教育和心理辅导。“这里的房

子,就是我们现在心态的象征。”张盛珠说,房子的外观反映一个人对自我的整体评价,房子的颜色反映一个人的心,房子的材质跟其安全感有关,门窗的状态跟开放度有关,它们都可以反映出一个人当前的心理状态。

经过这次“看心房”辅导,赵红觉得自己轻松了许多。在“黄丝带”仪式现场,赵红不好意思地说,经过一整年的心理辅导、教育活动,她明白自己犯了错,对家庭和孩子有很大的影响,以后一定要遵纪守法,重塑人生,努力回报社会。

案例 B

找了学校继续读书 聚众斗殴少年与“犯事”时相比判若两人

尚未成年的高中生小言(化名),罪名是聚众斗殴,后到社区进行矫正。小言老家在安徽,与父母、弟弟在宁波生活多年。提起那段不愉快的过去,小言说,当时和同学一起去参加生日会,然后大家起冲突了,他并不知道这是犯法,以为只是帮同学打架。

起初进入社区矫正心理辅导时,小言因为刚被学校开除,情绪比较低落、消极。问到今后有什么想法时,他也只说希望能继续读书,其他时间很少开口说话。

小言的父亲对小言上心,多次陪伴小言参加心理辅导。知道小言希望再读书,就一直为此奔波。春节后,经过“一席阳光”推荐,小言终于在宁波一家成教学院继续读书,这也成为打开小言心理防线的一把钥匙。

在后来的心理辅导中,小言的表现积极

起来,并不断向工作人员表示,开学后他会好好读书,安全度过矫正期。

上了学的小言,看起来和正常的少年没什么两样。他也会为一些师生之间的小问题而烦恼,但他已经懂得向负责社区矫正的老师倾诉心中的焦虑。“他对将来想得比较多,会想到毕业后自己能做什么工作,甚至连师生关系如何处理、与其他陌生同学如何交流等问题,都会进行咨询。”负责社区矫正的工作人员表示,小言这样的状态表明其已经逐渐趋于正常,且懂得寻求社会支持系统的帮助。

关于小言的好消息不断传来:暑假里他找了两份兼职工作,新结交了几个好朋友、和老师的沟通越来越好、正积极准备毕业求职……现在的小言,神态自信,两眼闪着积极的神采,和刚犯错时的他相比,已经判若两人。

延伸阅读

智能管理系统让矫正情况一键呈现

记者从一席阳光心理咨询中心了解到,去年3月,该中心开始进行社区矫正社会化服务,接收了江北区庄桥、甬江、慈城、洪塘等4个涉农街道(镇)的服刑人员。年龄最大的74岁,最小的17岁。

“惩罚不是目的而是手段,每个人都会犯错。虽然你现在处于人生低谷,受到许多挫折,但只要愿意爬起来、站起来,我们会

帮助你。”该中心志愿者王利华说。

据了解,该中心今年还将推出全市首个专门针对社区矫正社会化服务的智慧管理系统,可以对社区矫正人员的档案以及服刑期间的“两个8小时”、心理跟踪、再犯罪风险评估、职业技能培训等详细情况实现“一键呈现”。

记者 滕华 实习生 林莹莹